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ANATOMIE DES TIERES

Passiver Bewegungsapparat — Knochen und Gelenke

Das Knochengeriist (Skelett) dient dem Korper als festes und massgeblich
formendes Gertist, das schiitzende Hohlungen fiir wichtige innere Organe bildet. Es
ist aus einer Vielzahl verschiedener Knochen zuzammengesetzt. Diese Knochen sind
durch Fugen und Gelenke miteinander verbunden. Das Gelenk ist die beweglichste
Verbindungsform. Die Wirbelsdule als tragende Stiitze des Knochengertistes besteht
aus vielen einzelnen Wirbeln, die durch starke elastische Bénder und Muskeln
verbunden sind. Zusammen mit den elastischen Bandscheiben - faserknorpelige,
zwischen den Wirbeln eingelagerte Scheiben - erhilt dadurch die Wirbelsédule eine
gewisse Biegsamkeit. Die Wirbelsdule besteht aus Hals-, Brust-, Lenden-, Kreuz-
und Schwanzwirbeln, Kopf, Brustkorb mit VVordergliedmassen und das Becken mit
den Hintergliedmassen werden von der Wirbelsiule getragen.

Die Vordergliedmassen stehen nur in mittelbarer Verbindung zur Wirbelsdule,
namlich iiber das mit Muskeln und Béndern straff an die Brustwand angehaftete
Schulterblatt.

Die Hintergliedmassen sind durch das Becken mit der Wirbelsdule tiber das
Hiiftgelenk verbunden, das ein Kugelgelenk ist.

WORTSHATZ ZUM THEMA «<KNOCHENGERUST»
das Knochengeriist - ckener

der Knochen - koctp

das Gelenk - cycras

die Fuge — ma3, cThIk

die Wirbelsdule - mo3BoHOYHHK

die Wirbel - mo3Bonok

die Stiitze - omopa

das Band - cBs3ka

der Muskel — mprima, Myckyin

die Bandscheibe - MeX103BOHOYHBIN TUCK
die Biegsamkeit — moaABHKHOCTE, THOKOCTH
der Hals - mes

die Brust - rpysb

die Lende — nmosicuuiia, mosscHUYHast 00J1acThb
das Kreuz — kpecrer, kpyn

das Kreuzbein — kpecriioBast KocTh

der Schwanz - xBoct

der Brustkorb — rpynHas kietka

die Gliedraassen (Pl) - koneunoctu
Vordergliedmassen — rpyaHble KOHEUHOCTH
Hintergliedmassen — Ta30BbIc KOHEUHOCTH
das Brustbein — rpyauna, rpyaHas KOHEYHOCTD



das Schulterblatt - nomarka

das Becken — ta3

der Schenkel - 6expo

die Hiifte - 6enpo

das Kugelgelenk — mapoBuansIii cycras

die Rippe — pedpo

der Riicken - criuna

das Stirnbein — 106Has KOCTh

das Nasenbein — HocoBast kocTh

der Kiefer - uemocts

die Kniescheibe — konennas gamxa

das Fersenbein — nsTouHas KOCTh

das Sprunggelenk — ckakaTenbHBIN cycTaB

die Schiene - rosens

das Schienbein — Gomnb1rast 6eprioBast KOCTb

das Fesselbein — myToBast KOocTh

das Kronbein - BeHe4Hast KOCTb

das Klauenbein - kombiTHast KOCTh

der Ellenbogen — nokreBoii cycran

das Vorderfusswurzelgelenk - 3ammrocHeBbIl (CKaKaTeNbHBIN) CyCTaB,
3aMsICTHBINA CYCTaB

die Elle — nmoxoTh, TOKTEBAs KOCTH

die Speiche — nyueBast KocTh

die Backenzidhne — xopenHbIe 3yObI

die Schneidezéahne - pe3mpl

der Hakenzahn - xibik

der Finger - maneiy

die Zehe — naserr (3a1HsA% KOHEYHOCTB), 3a1en (KOIBITA), IInopa (1meTyxa)

das Gabelbein — myxkka, KJIFOUHIIA y TITHIY

das Rabenschnabelbein — kopakouaHbI# (KIIOBOBUIHBII) OTPOCTOK

sich zusammensetzen = verbinden — cBa3LIBaTH, COEANHITE

bestehen aus — coctosTh u3

einlagern - ykiaasiBaTh, pacrojarath

erhalten — monyuats, coxpaHsTh

anhaften — npunumate, IPUKPEMIATHCS B 3HAYMTEIBHOM (PEINAIOIIEH) CTEEeHN

maassgeblich — pemarorniuii, kpaiine BaXKHBIH

faserknorpelig — BoJIOKHHCTO-XpSIIIEBOM

mittelbar — HenpsiMoii, omocpeI0BaHHBI#

unmittelbar- memocpencTBeHHO

straff — tyro, motHo



UBUNGEN

1. Bilden Sie Wortfamilien zu folgenden Verben:
binden, (sich) bewegen, halten, nehmen, bauen, setzen.
Gebrauchen Sia diese Worter in Sitzen.

2. Setzen Sie die passenden Verben ein: anhaften, beugen, bestehen,
einlagern, erhalten, strecken, schiitzen, verbinden, sich zusammensetzen.

1) Das Gelenk hilft die Gliedmassen ............. und ..oooeeeeiieenen,

2) Die Wirbelsdule .................... aus vielen einzelnen Wirbeln .

3) Das Knochengeriist ................... die inneren Organen vor Verletzungen.

4) Diese Knochen sind durch Fugen und Gelenke miteinander ..........................
5) Zwischen den Wirbeln sind elastische faserknorpelige Bandscheiben

6) Das Knochengeriist .................... aus mehr als zwethundert einzelnen
Knochen ..............

7) Durch die Gelenke ...................... der Korper seine Beweglichkeit.

3. Verwandeln Sie folgende aktive Sétze in passive.

1) Das Skelettsystem schiitzt empfindliche Organe wie Herz und Lunge im
Brustkorb und das Gehirn im Kopf.

2) Beugt man das Gelenk, ndhern sich die freien Enden des Gelenkes einander.

3) Wenn man das Gelenk streckt, entfernen sich die Knochenenden
voneinander.

4) Das Knochengeriist bildet schiitzende Hohlungen fiir wichtige innere
Organe.

4.  Beantworten Sie folgende Fragen zum Text.

1)Welche Funktion erfiillt das Knochengertist in Korper?

2) Wie sind die Knochen miteinander verbunden?

3) Was stellt das Gelenk dar?

4) Wozu dient die Wirbelsdule?

5) Wodurch sind die einzelnen Wirbeln miteinander verbunden?

6) Was ist eine Bandscheibe?

7) Aus welchen Abteilungen besteht die Wirbelsdule?

8) Welche Korperteile werden von der Wirbelsdule getragen?

9) Auf welche Weise sind die Vordergliedmassen mit der Wirbelsdule
verbunden?

10) Wie sind die Hintergliedmassen mit der Wirbelsdule verbunden?




5. Ubersetzen Sie ins Russische ohne Wérterbuch

Knochen und Gelenke

Das tragfdhige Gelenksysten gibt den Hundekorper seine Stabilitdt und schiitzt
gleichzeitig empfindliche Organe wie Herz und Lunge im Brustkorb und das Gehirn
im Kopf. Durch gelenkige Verbindungen der einzelnen Knochen untereinander ist
tiberhaupt eine Fortbewegung moglich. Bei den Gelenken kann man einen
Beugewinkel und einen Streckwinkel unterscheiden.Wird das Gelenk gebeugt, so
werden die freien Enden der Knochen des Gelenkes einander gendhert, wird es
gestreckt,entfernen sich die Knochenenden voneinander.

Zur Ausfiihrung der Vielzahl der Bewegungsabliufe sind die einzelnen
Gelenke sehr unterschiedlich gebaut und haben verschiedene Bewegungsradien.

6. Betrachten Sie die Bilder unter den Text und beantworten Sie die
folgende Frage:

Wodurch unterscheidet sich das Knochengeriist eines Schweines von dem
eines Hundes?

7. Ubersetzen Sie aus dem Russishen ins Deutsche.

1)  OcHOBY KOCTHOW CHCTeMBbI coOcTaBisieT ckener. Ckener — 3TO
COCJIMHEHHBIC B OTMPEICIICHHOM TOpsAKe KOCTU. B cocTtaB ckenera BxoauT 6osee 200
KOCTEH, KOTOpbIE COEAMHEHBI MEXJIy CcOoOOW TMpU TOMOIIU COSTUHUTEIHHOM,
XPSILIEBON MM KOCTHOM TKaHU. Macca cKesera y B3pOCiaoro >KUBOTHOTO COCTaBIISIET
oT 5 1o 15% maccel Tena.

2)  Kaxmas KoCTb MMeEeT OIpeacicHHYI0 (OpMy, BEIHUHMHY, CTPOCHHE U
MPOUCXOXKICHUE. B 3aBHCMMOCTH OT 3TOTO CYIIECTBYET HECKOJIBKO KiacCHU(UKaIIMiA
KOCTEM.

3)  Ckener npunsrto (pflegt man) genuts Ha oceBoit u nepudepudeckuii. K
oceBoMy OTHOCST ckeineT royioBsl (der Schéadel — wepen), ckener mewn, TyjoBUIIA U
xBocTta. (OCHOBHOM 4YacThbiO CKejleTa II€W, TYJOBHUIIA M XBOCTa SIBIAETCS
NMO3BOHOYHBIA CTONO. Ero pasnensior Ha 1IEHHBIM, TpyIHONH MOSCHUYHBIMH,
KPECTLOBBIM U XBOCTOBOM OTHEbl. [IIelHbIN OTIe]I COCTOUT U3 TO3BOHKOB, TPYAHOM
oTzen u3 pedep U rpyIHON KOCTH; MOSICHUYHBIM OTJE]A COCTOUT U3 MO3BOHKOB, a B
KPECTIIOBOM OTJI€JI€ MO3BOHKH CPacTaroTCs, POPMHUPYS KPECTLOBYIO KOCTb.

4)  Ckener Ta30BOM KOHEYHOCTH COCTOUT M3 Ta30BOTO IMOsica U CBOOOIHOM
KOHEUYHOCTH, BKJITIOUAIOIIEH KOCTH Oeipa, TOJICHU U CTOTIBI.




ZUSATZLICHER TEXT ZUM THEMA «BEWEGUNGSAPPARAT»

Ubers Knie gesprochen

Wenn es im Knie knackt, herrscht hochste Alarmstufe. Das Kniegelenk ist das
grofBite Gelenk im Pferdekorper und ein raffiniertes Stiick natiirlicher Technik - aber
extrem empfindlich. ST. GEORG-Experte Dr. Knut Giersemehl erklart, worauf
Pferdehalter und Tierarzt achten miissen, wenn es zum Betriebsunfall im Gelenk
kommt.

Die Fullballwelt atmete auf. Lothar Matthdus, der unersetzliche Libero im
FuBlball-Rentenalter, verkiindete wéhrend einer Spielpause beim Konforderations-
Cup in Mexiko. ,JIch bin wieder einsatzbereit. Die Probleme mit dem Knie sind
iiberwunden." Fuf3ballfans wissen, wenn bei den Kickern das Knie nicht mehr
mitspielt, sind oft lange Verletzungspausen garantiert. Manchmal bedeutet es das
Ende ihrer Karriere. Und was fiir die zweibeinigen Ballkiinstler zutrifft, gilt fiir
vierbeinige Hochspringer oder Sandplatz-Akrobaten nicht minder. Das Kniegelenk
des Pferdes ist wie beim Menschen zwar ein ausgekliigeltes Stiick Technik,
gleichzeitig ist es aber auch komplizierter und anfélliger als alle anderen «Knochen-
Scharniere» im Korper.

Das groBite Gelenk des Pferdes setzt sich aus dem Kniekehlgelenk und. dem
Kniescheibengelenk zusammen. Das Kniescheibengelenk ist eigentlich eine glatte
Fehlkonstruktion - konnte man meinen. Das stark gekrimmte Gelenkende des
Oberschenkels trifft auf die fast ebene Gelenkflache des Unterschenkels.

Eine Art Apfelsinenscheibe, ndmlich der Meniskus, sorgt fiir Ausgleich. Er
besteht aus Faserknorpeln und dhnelt in seinem Aufbau einer Scheibe der Siidfrucht.
Seine dem Oberschenkel zugewandte Fliche ist ausgehohlt. Die nach unten, dem
Unterschenkel zuge-wandte Seite, paBt sich dessen ebener Fliche an. Als
StoBdampfer puffert er Stosse und Druckeinwirkungen ab. Innerhalb des Gelenkes
befinden sich noch das vordere und das hintere Kreuzband, die den Ober- und
Unterschenkel zusammenhalten.

Fiir Stabilitdit sorgt auch das innere und &ullere Seitenband und die
Gelenkkapsel selbst. Das Kniescheibengelenk besteht aus dem Rollkamm des
Oberschenkels und der auf ihm gleitenden Kniescheibe. Auf dem Rollkamm wird die
Kniescheibe durch drei kleinfingerstarke Haltebander, dem inneren, mittleren und
duBeren Kniescheibenband, fixiert. Die drei fingerdicken Bénder sind Endstiicke
eines machtigen Muskels (Quadriceps), der bei Anspannung das Kniegelenk strecken
kann.

Rontgen hilft oft nicht weiter

Ist Sand in dieses komplizierte Getriebe geraten, zeigt das Pferd eine
sogenannte Hangbeinlahmheit. Wahrend bei der sogenannten Stutzbeinlahmheit das
Belasten des kranken Beines schmerzt, tut dem Pferde bei der Hangbeinlahmheit das
Vorschwingen der Gliedmalle weh. Es versucht diese Bewegungsphase moglichst zu
verkiirzen. Bei einer akuten Entziindung lahmt es mittel bis hoch gradig. Um das



Gelenk zu entlasten, zeigt das Pferd eine typische Beugestellung. Das Kniegelenk ist
geschwollen und schmerzt empfindlich.

Wird der Tierarzt zum beinkranken Patienten gerufen, ist ein ganzes
Fachwissen gefragt. Der komplizierte Aufbau des Kniegelenkes kann ihn bei der
Diagnose und bei den Behandlung vor erhebliche Probleme stellen, besonders, weil
auch die Menisken und Béinder betroffen sein konnen. Die herkdmmliche
Lahmheitsuntersuchung mit Rontgen und stellenweisem Betduben des Gelenkes hilft
oft nicht weiter. Mit Hilfe der Arthroskopie, der Szintigrafie und der
Computertomografie versuchen die Tierdrzte, dem versteckten Schmerz im Gelenk
auf die Spur zu kommen.

Mit der Knochenszintigrafie konnen entziindliche wund krankhafte
Verdnderungen relativ genau lokalisiert werden. Zunédchst wird dem Pferd eine
ungefahrliche radioaktive Substanz injiziert, die sich an den kranken Stellen
vermehrt anreichert. Mit einer speziellen Kamera werden diese ,,Hot Spots" fiir den
Tierarzt sichtbar.

Ein weiteres Verfahren, mit dem auch frithe Schiden, besonders der Knorpel
und der Weichteilstrukturen erfal3t werden, ist die Computertomografiie. Das Pferd
wird narkotisiert und vom betroffenen Bein werden in der Rohre (Durchmesser etwa
70 cm) des Comutertomografen scheibchenweise zahlreiche Aufnahmen angefertigt.
Besonders gut sind Verletzungen der Menisken, Kreuzbdnder und des Knorpels
erkennbar. Die Computertomographie ist allerdings kostspielig und mit groflem
apparativen Aufwand verbunden. Sie wird auch in den néichsten Jahren nur wenigen
Kliniken vorbehalten sein. Weil es sich um ein relativ neues Untersuchungsverfahren
handelt, muB3 hier noch reichlich Erfahrung gesammelt werden. Die Arthroskopie (
Gelenkspiegelung ) des Kniegelenkes hat sich dagegen in den letzten 15 Jahren in
vielen Pferdekliniken fest etabliert. Mit Hilfe der Mikrokamera ist mdglich
geworden, grof3e Teile der aus Knorpel bestehenden Gelenkoberfliche wie auch der
Menisken, Bander und Gelenkkapsel gut zu beurteilen. Im gleichen Arbeitsgang
konnen Erkrankungen mit den speziellen Instrumenten behandelt werden. Wéhrend
bei der Rontgenuntersuchung meist nur kndcherne Schiaden, die in ihrer Entwicklung
deutlich fortgeschritten sind, festgestellt werden konnen, lassen sich mit der
Arthroskopie auch frithe Schiden erkennen. Thr Nachteil: Das Pferd muf} in
Vollnarkose gelegt werden Und ein - wenn auch nur geringfiigiger - Eingriff ins
Gelenk ist notig. AuBlerdem setzt dieses Verfahren ein hohes Mall an Erfahrung
voraus und erlaubt auch keine sichere Diagnostik tiefer gelegener Schiaden.

Kaum Chancen beim Béinderrif3

Egal, wie die Tierdrzte den Schmerz im Knie ergriinden - sie machen
besonders vier Krankheitskomplexe aus, die das Gelenk lahm legen konnen.
Infektiose Entziindungen treten meist im Fohlenalter auf. Bakterien geraten durch
eine allgemeine Infektion oder Nabelentziindung in die Blutbahn und nisten sich in
den Gelenken ein. Im Kniegelenk und im Sprunggelenk vermehren sich die Keime
oft besonders stark. Die Fohlen liegen meist mit hohem Fieber fest. Das
Krankheitsbild ist auch als Fohlenlihme bekannt. In derartigen Fillen sind
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Spiilungen des Gelenkes in Verbindung mit Antibiotikagaben nétig. Spétschdden
sind haufig. Beim erwachsenen Pferd sind bakterielle Infektionen eigentlich nur dann
festzustellen, wenn durch eine Verletzung Keime in das Gelenk eindringen. Im
Vordergrund stehen nichtinfektiose Entziindungen durch Verletzungen des
Bandapparates, der Knorpelschicht sowie der Menisken oder durch Zysten.
Besonders ernst ist die Kreuzbandruptur. Durch einen Sturz oder einen Schlag
werden die Kreuzbinder {iberdehnt oder reiflen sogar. Betroffene Pferde lahmen. Das
Gelenk ist geschwollen. Die Pferde reagieren schmerzhalt auf eine
Kniegelenksbeugeprobe. Manchmal kann eine Verdachtsdiagnose gestellt werden,
wenn Oberschenkel und Unterschenkel ungewohnlich beweglich sind. Die sicherste
Nachweismethode einer Kreuzbandruptur ist die Spiegelung des Kniegelenkes. Eine
erfolgreiche Behandlung gelingt nur in den seltensten Fillen. Fast immer entziindet
sich das Kbniegelenk chronisch, die Folge ist eine bleibenden Lahmheit.
Gelenkinjektionen konnen Linderung verschaffen, beseitigen aber nicht die Ursache.

Routine-Operation

Wesentlich besser sehen die Heilungserfolge bei einer Patellaluxation aus.
Dabei handelt es sich um eine zeitweilige oder stindige Verlagerung der
Kniescheibe, wobei sich diese oberhalb des Gelenkes oder zu dulleren Seite hin
verlagern kann Die Kniescheibe hakt iber dem Rohrkamm des Oberschenkels fest,
womit eine Streckung und Unbeweglichkeil im Knie- und Sprunggelenk einhergeht.
Bei geringer Seitwirtsbewegung rutscht die Kniescheibe mit hérbarem Gerdusch
wieder in thre Ausgangslage zuriick. Geschieht dies nicht, bleibt die Gliedmale in
der Streckbewegung und dem Pferd ist es kaum moglich, sich zu bewegen. Die
festsitzende Kniescheibe und die sie fixierenden Kniescheibenbédnder sind fiihlbar.
Oft kann der Tierartz sie per Hand mit einigen Tricks wieder einrenken, ansonsten
hilft nur die Operation. Eine der hiufigsten Erkrankungen des Kniegelenkes wie
auch vieler anderer Gelenke ist die Osteochondrosis dissecans (OCD). Die
Knorpelschdden sind wahrscheinlich die Folge von Erndhrungs- und
Wachstumsproblemen im Fohlen- oder Jahrlingsalter. Haufig kommt es bei
betroffenen Fohlen infolge der Knorpelschdden zu kurzfristigen Lahmheiten, ohne
daBl es auf der Koppel bemerkt wird. WERDen die Pferde angeritten und trainiert,
treten Schwellungen und Lahmheiten auf. Die Knorpelablosungen sind zu diesem
Zeitpunkt verknochert und auf den Rontgerbildern als bis zu kirschgrof3e
Gelenkmiuse oder Chips zu entdecken. Die Operation von Gelenkmédusen gehort in
vielen Knie Routine.Kdnnten die vierbeinigen Patienten sprechen, wiirden sie nach
dem Eingriff daher wohl auch dhnliches wie Lothar Matthdus zum besten geben ,,Ich
bin demnidchst wieder einsatzbereit. Die Probleme mit der Gelenk sind
verschwunden.

BLUTKREISLAUF

Unter Blutkreislauf versteht man die durch die Herztitigkeit bewirkte
Bewegung des Blutes in Blutgefdsssystem (Arterien, Venen, Kapillaren). Das Herz
(ein Hohlmuskel, der durch eine Liangswand in eine rechte und eine linke Hilfte



getrennt ist, die jeweils beide eine Vor- und eine Hauptkammer besitzen) ist das
Zentralorgan des Blutkreislaufs, die Pumpe, die das Blut in stindiger Bewegung halt.

Der Blutkreislauf lduft folgendermassen ab: Das in der Lunge
(Atmungssystem) mit Sauerstoff (O;) beladene (arterielle) Blut fliesst durch den
linken Vorhof des Herzens zur linken Herzkammer und wird von dieser in die
Hauptschlagader (Aorta) gepumpt. VVon ihr zweigen die Arterien (Schlagadern) ab,
die sich immer mehr und immer feiner verzweigen und zuletzt in Haargefésse
(Kapillare) tibergehen, wodurch der ganze Korper mit Sauerstoff versorgt wird. Im
Kapillarbereich findet der Stoffaustausch zwischen Blut und Gewebe statt. Dabei
werden Sauerstoff, Ndhrstoffe, Hormone und Wirkstoffe

Abgegeben, Kohlendioxid (CO;) und Schlacken aus den Korpergewebe
aufgenommen. Dieses kohlendioxid- und schlackehaltige (vendse) Blut fliesst von
den Kapillaren aus wieder in grossere Gefdsse (Venen, Blutadern) zusammen, die
sich in der grossen vorderen und hinteren Hohlvene vereinen und in den rechten
Vorhof des Herzens miinden.

An diesen sog. grossen oder Korperkreislauf schliesst sich der kleine oder
Lungenkreislauf an. In diesem gelangt das vendse Blut vom rechten Vorhof in die
rechte Herzkammer und wird von dieser iiber die Lungenarterie in die Lunge
gepumpt, wo in den Lungenbldschen der Gasaustausch (Kohlendioxid gegen
Sauerstoff, Atmungssystem) stattfindet und das arterielle Blut in den linken VVorhof
stromt. Der Blutkreislauf beginnt von vorne.

VOKABELN ZUM TEXT

das Gefiss (e) — cocyn

das Blutgefdss — KpoBeHOCHBII coCy/q

das Lymphengefiss — numbatuueckuii cocyn
das Gewebe — TkaHb

der Stoffwechsel — o6men BemecT
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der Stoffaustausch — o6men BemmecTs

die Milz — cene3enka

der Vorhof —ipencepaue

die Kammer (Herzkammer) — »xkenymouex

die Herzscheidewand — cepneunas neperopojka
der Abschnitt — yuacrok, pa3aen

die Hohlvene — nonas Bena

die Lunge — nerkoe

der Kreislauf — kpoBooOpamienue, MUPKYIAIUS
die Pfortader —BopoTHas BeHa

versorgen mit — cuaGxaTh

zuleiten, zufithren — mogBoOAUTH

ableiten, abfiihren — oTBOIUTE

J-m zugute kommen — MoATH Ha TOJB3Y
verteilen — pactipenensaTh

ablaufen — mpoucxoaurs

die Ader — cocyn, xwuia

die Schlagsader = die Arterie

die Hauptschlagader — aopra

FRAGEN ZUM TEXT «BLUTKREISLAUF»

1. Was versteht man unter Blutkreislauf?

2. Welche Blutgefdsse gibt es?

3. Was ist das Zentralorgan des Blutkreislaufsystems?

4. Was stellt das Herz dar? Wie ist es gebaut?

5. Wie wird der Korper mit Sauerstoff versorgt?

6. Welche Stoffe ausser Sauerstoff werden dem Korper abgegeben?
7. Was wird aus dem Korper von Blut aufgenommen?

8. Welchen Weg macht das vendse Blut?

9. Wie wird dieser Kreislauf genannt?

10. Was ist der Lungenkreislauf?

BLUT

Blut ist die zellhaltige Korperfliissigkeit, die den Stoff transportiert und den
Stoffwechselfunktionen dient. Es macht in seiner Gesamtmenge ca. 1/12 - 1/14 des
Korpergewichts aus. Das Blut transportiert im Korper Gase (z.B. Sauerstoff),
Nahrstoffe und Hormone zu den Orten des Verbrauchs und die dort anfallenden
Abfallstoffe (z.B. Kohlendioxid) zu den Ausscheidungsorganen, z.B. Lungen
(Atnungssysten) und Nieren. Dariiberhinaus werden der korpereigene pH-Wert, der
osmotische Druck, der Wasser- und Wéarmehaushalt von Blut geregelt sowie
eingedrungene Krankheitskeime durch das in Blut enthaltene Abwehrsystem
bekampft.
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Blut wird auch als fliissiges Gewebe bezeichnet. Es besteht aus Blut-Plasma
und Blut-Koérperchen. Das Blutplasma besteht zu ca. 90% aus Wasser und enthalt
Eiweiss und  Kohlenhydrate (Blutzucker), Fette, Sduren, Farbstoffe
(z.B.Himoglobin).Vitamine, Salze, Spurenelemente und Hormone. Zu den
Blutkdrperchen gehoren die roten (Erythrozyten) und die weissen (Leukozyten) Blut-
Korperchen sowie die Blutplittchen (Thrombozyten). Erythrozyten enthalten den
roten Blut-Farbstoff, das Hamoglobin,eine Eisen-Eiweissverbindung, an die der
Sauerstoff gebunden und von der Lunge zu den Korperzellen transportiert wird.
Leukozyten bilden das Abwehrsystem des Bluts, indem sie eingedrungene
Fremdkorper (z .B.Bakterien) umschliessen und vernichten bzw. spezielle
Antikorper bilden. Thrombozyten dienen der Blutgerinnung. Milz und Leber
enthalten eine gewisse Blut-Reserve fiir Notfille oder starke Beanspruchung.

BLUTGRUPPEN UND BLUTUBERTRAGUNG

Die Blutmenge stellt in unserem Organismus den dreizehnten Teil des
Korpergewichts dar. Bei Erwachsenen betriagt sie ungefahr 5 Liter. Diese Blutmenge
muss das Herz stidndig in den Koérper pumpen, da die Korperzellen fortwéahrend mit
Sauerstoff und Néhrstoffen versorgt werden miissen.

Das Blut besteht aus einer durchsichtigen, farblosen Fliissigkeit (Blutplasma),
in der sich die roten und weissen Blutkorperchen sowie die Blutplattchen
(Thrombozyten) unterscheiden lassen. In der Blutfliissigkeit sind auch verschiedene
Eiweissstoffe, Fette und Salze zu beobachten.

Unterliegt der menschliche Organismus einem Blutverlust, so ist der fliissige
Teil am besten wiederherzustellen.

Bei grossen Blutverlusten und manchen Krankheiten pflegt man eine
Blutiibertragung vorzunehmen. Dabei ist zu beachten, dass es verschiedene
Blutgruppen gibt. Eine Blutiibertragung innerhalb der gleichen Blutgruppe ist
gefahrlos, bei der Mischung des Blutes verschiedener Blutgruppen kann eine
Ballung der roten Blutkorperchen eintreten. Diese konnen dann keinen Sauerstoff
mehr aufnehmen und verstopfen die Gefdsse. In den Erythrozyten sind zwei
verschiedene ballungsfdhige Stoffe zu unterscheiden, die man mit den Buchstiben A
und B bezeichnet. Sie pflegen einzeln oder gemeinsam aufzutreten. Das menschliche
Blut ldsst sich in vier Gruppen einteilen: das sind die Gruppen A, B, AB und 0.Diese
Einteilung beruht darauf, dass zwei zusanmenballbare Substanzen, A und B, auf den
roten Blutkorperchen existieren konnen.

Kommen beide Eigenschaften gleichzeitig vor, so hat man die Blutgruppe AB,
fehlen sie beide, so kommen Antikorper vor. Blutgruppe 0 enthédlt Antikorper gegen
A und B, bei der Blutgruppe AB fehlen beide.

Kommt z.B. Blut der Gruppe A auf einen Empfanger mit der Blutgruppe B, so
werden die Blutkorperchen der Gruppe A durch die Antikorper zerstort. Die
Ubertragung nicht gruppengleichen Bluts kann zu Tode fiihren.
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VOKABELN

die Blutiibertrgung — nepenuBanue KpoBU

die Blutiibertragung vornehmen — nmpousBecTH nepeivBaHue KpOBU
die Ballung — cxneuBanue

pflegen + Inf. mit zu — uMeTh OOBIKHOBEHHE YTO-J1. COBEPIIATH
darstellen — npencrapiaTe codoi

pumpen — nmepekavynuBaTh

verlieren (der Verlust) — tepsaTs (moTepst)

einem Blutverlust unterliegen— tepsite KpoBb
wiederherstellen - BoccranaBmuBaTh

aufnehmen — npunumath

verstopfen — 3axynopuBath

anfallen — codbupartbcs, CKarIMBaTLCS

osmotisch - ocmoTHuyeckuii

der Haushalt - conepxanune

der Keim — Mukpo06, MEKpOOpraHU3M, BO30YIUTENb OOJIC3HU
enthalten — comepsxatb

das Abwehrsystem — 3amurtHas cucrema

gerinnen — cBepThIBaThCS (KPOBB, MOJIOKO)

versorgen mit - cuaGxaTh

verstopfen — 3akynopuBatb

UBUNGEN ZU DEN TEXTEN «BLUTKREISLAUF», «BLUT»,
«BLUTGRUPPEN»,
UND «BLUTUEBERTRAGUNG»

Grammatisches Thema: «Nebensatz», ,, Attributnebensatze*, «habeny,
«sein»+ Inf. mit «zu».

1. Wiedreholen  Sie  das  Thema  «Wortfolge 1m  Nebensatzy,
«Attributtnebensitzey.

2. Finden Sie in den Texten alle Nebenséitze, bestimmen Sie ihre Art.

3. Schreiben Sie alle Attributnebensitze heraus, untrstreichen Sie die
einleizenden Worter; achten Sie auf die Wortfolge.

4. Setzen Sie die passenden Verben in folgende Sitze ein: (ausmachen,
ablaufen, abzweigen, sich verzweigen, versorgen, abgeben, sich anschliessen,
stattfinden, bekdmpfen, bestehen, umshliessen, vernichten, pflegen, vornehmen,
aufnehmen, verstopfen, zerstoren, vorkommen)

1) Das Blut .............. in seiner Gesamtmenge ca. 1/12 - 1/14 des
Korpergewichts..................

2) Der Blutkreislauf .............ccocenn. folgendermassen .......c.cccccoveveviniieenieene,

3) Von ihr ..o, die Schlagadern ............. ydie immer
mehr feiner ..........cccooenee.
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4) Der ganze KOrper ........cccceueeneene. mit Sauerstoff .........ccccovinninnennn

5) Im Kapillarbereich ..................... Sauerstoff, Nihrstoffe, Hormone und
Wirkstoffe .............

6) An den grossen Kreislauf ......cccoiiiiies s der
Lungenkreislauf ...............

7) In den Lungenblaschen ..................... der Gasaustausch ............ccccceeeeen.

8) Eingedrungene Krankheitskeime ..........cccccoeenee. durch das im Blut
enthaltene Abwehrsystem ..............ccoc.e...e.

9) Das Blutplasma ............ccccueeee. zu circa 90% aus Wasser und......................
Eiweisse, Kohlenhydrate, Fett u. s. w.

10) Die Leukozyten ................. eingedrungene Fremdkorper und .......................
sie.

11) Bet groBBen Blutverlusten ...................... man eine Blutiibertragung

12) Die roten Blutkorperchen konnen dann keinen Sauerstoff mehr
..................... und ............. die Gefisse.

13) Wenn beide Eigenschaften gleichzeitig .........c........... , SO hat man die
Blutgruppe AB.

14) Wenn Blut der Gruppe A auf Empfanger mit der Blut Gruppe B ........... ,
SO..eueee. Blutkorperchen der Gruppe A durch die Antikorper ........ccceevvveee,

5. Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Dabei ist zu beobachten, dass er verschiedene Blugruppen gibt.

2) In den Erythrozyten sind zwei verschiedene ballungsfihige Stoffe zu
unterscheiden.

3) In der Blutfliissigkeit sind auch verschiedene Eiweissstoffe, Fett und Salze
zu beobachten.

4) Bei grossen Blutverlusten und manchen Krankheiten pflegt man eine
Blutiibertragung vorzunehmen.

5) Sie pflegen einzeln oder gemeinsam aufzutreten.

6) Das menschliche Blut ldst sich in vier Gruppen einteilen.

6. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche:

1)  Bmaromapst MIMPOKO Pa3BUTOM CETH KPOBEHOCHBIX KaIMLIAPOB KPOBb
MPUXOJUT B COMPUKOCHOBEHHE CO BCEMH TKAHSIMHU OpraHM3Ma U OOECIeYMBaET,
TakuM 00pa3oM, 0OOMEH BEIIECTB B OpraHU3Me.

2)  KpoBb cocTouT M3 KUAKOW dYacTH — Iuia3Mmbl (55% Bce Maccel) |
KJIIETOYHBIX d3JIeMEHTOB (45%) — »pUTpPOLMTOB (KPAaCHBIX KPOBSHBIX TeJell),
JEHKOIUTOB (OEIIBIX KPOBSHBIX TEJEI]) U KPOBSIHBIX TJIACTHHOK

3) B nopme 1 Mm® KkpoBH coaepkuT oT 4-5 MiH. sputpouutos, 5000-8000
nedkouToB U OT 150 Thic. 10 300 THIC. KPOBSIHBIX IIACTUHOK.

14



4)  Cpemu OenKOB KpOBM HaWOOJIbIIIEE 3HAYCHHWE HMMEET JIbIXaTeJIbHBIN
MUTMEHT TeMOTJIO0WH, HAXOSIINICS B SPUTPOIMTAX U 0OECIICUNBAIONININ TTEPEHOC
KHCIIOPO/JIa U3 JIETKWX K TKaHSIM OpraHu3Ma.

5)  OcHOBHBIMU (DYHKITUSIMH KPOBH SIBJIIFOTCS TPAHCIIOPTHASI, 3aIUTHAS U
TEPMOPETYIATOPHAS.

6) KpoBooOpaiieHue OCyIIECTBISACTCS CEPACYHO-COCYAUCTON CHUCTEMOM,
KOTOpasi COCTOWT M3 IICHTPAJIBHOTO OpraHa — CepJla, W 3aMKHYTOM CHCTEMBI
KPOBEHOCHBIX COCY/IOB.

7)  Poub NUPKYJISAIAA KPOBH 3aKII0YACTCS B IEPEHOCE K TKAHSAM W OpraHam
HEOOXOIUMBIX I X (YHKIIUH MHINEBBIX BEIICCTB W KUCIOPOJa; B YIOAICHHUH U3
TKaHEH TPOIYKTOB OOMEHA; B MEpPEHOCE MPOIYKTOB XKejle3 BHYTPEHHEH CEKperuu
(IIUTOBUTHOM >KeJe3bl, HAAMOYCYHUKA, MPUAaTKa MO3ra, MOJOBBIX JKele3 U Jp.) —
TOPMOHOB, B TEPMOPETYISIIUN MTyTEM YBEIMYCHHSI WM YMCHBIIICHHUS OPTaHU3MOM
TEIJIOOTAYH MOCPEICTBOM PACIIMPEHUS WIIA CY>KEHHUSI KPOBEHOCHBIX COCY/JIOB.

das Pigment, der Farbstoff - murment
sichern - obecrieynBaTh
die Nebenniere- HaamoyeyHuK

ATMUNGSSYSTSM

Unter Atmung versteht man das regelmissige Einsaugen von Luft in die bzw.
Ausstossen aus der Lunge, das der Zufuhr von Sauerstoff in die Zellen und dem
Abtransport von Kohlendioxid aus den Zellen dient. Die Atmung wird durch das im
Riickenmark befindliche Atemzentrum gesteuert. Die Zahl der Atemziige in einer
Minute ist die Atemfrequenz, die bei gesunden Sdugetieren ruhig und beschwerdefrei
verldauft und nur bei Anstrengung beschleunigt wird, sich nach einer Ruhezeit wieder
normalisiert. Normalwerte fiir verschiedene Tierarten sind:

Rind - 20 (12-28);

Schwein 13 (8-18);

Pferd 12 (8-16);

Schaf 15 (12-25);

Ziege 14 ( 12-25);

Huhn 30 (20-40);

Ente 60 (50-70);

Gans 20 (5-25);

Pute 13 (12-14).

Unter dem Atmungssystem von Mensch und Tier werden die Atmungsorgane
und die Lungenatmung zusammengefasst.

Die Atmungsorgane bei den Tieren sind Nase, Mund, Rachen, Kehlkopf,
Luftrohre Bronchien und Lungen.

Bevor die Luft in die Lungen gelangt, wird sie auf dem Weg {iber Nase,
Nasenhohlen, Rachenhohlen. Kehlkopf und Bronchien angewdrmt und von Staub
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gereinigt mit Hilfe der feuchten, mit Flimmerepithel besetzten Atemschleimhaut. Der
Staub wird dann mit dem Schleim wieder nach aufen befordert.

Die beiden Lungen sind Organe, mit einem vielkammerigen Hohlraumsystem
aus Millionen kleinster Bldschen, das mit Luft gefiillt ist. In den Lungen wird das
Blut mit frischen Sauerstoff angereichert und gelangt {iber die Lungenvene zum Herz
und von dort iiber die Aorta zu den Korpergeweben. Ebenfalls in der Lunge erfolgt
die

Abgabe von Kohlendioxid aus dem verbrauchten, vendsen Blut in die
Lungenblischen , das von dort ausgeatmet wird.

WORTSCHATZ ZUM THEMA «<ATMUNGSORGANE
die Atmung — apixanue
einsaugen — BcachIBaTh
ausstossen — BhITAJIKUBATh
die Zufuhr — mocTymienue
der Abtransport — BeiBox
abtransportieren — BIBOAUTH
die Zelle — xnerka
der Sauerstoff — xucnopon
das Kohlendioxid — yriekucbrii ra3
das Riickenmark — criuaHO# MO3T
steuern — ynpasisitb
der Atemzug — Baox
die Atemfrequenz — gyacroTa AbIXaHUs
beschleunigen — yckopsth
beschwerdefrei — 6e3 xaio0, 6e3 3arpygHeHHI
der Wert — nmokasarenb
der Rachen — riortka, poTorioTka, 3B
der Kehlkopf — roprans
die Luftrohre — tpaxes, apixaTenbHas TpyOKa, IbIXaTeIbHOE TOPIJIO
die Bronchien (pl) — Opouxwu
die Lunge — nerkoe
der Luftrohrenzweig — 6ponx
das Flimmerepithel — mepriaTensHbIX STTUTENHI
der Schleim — ciu3p
der Hohlraum — nonocts, mosoe nmpocTpaHcTBO, KaBepHA
anreichern — HaceIaTh, 00OramaTh

UBUNGEN ZUM TEXT ATMUNGSSYSTEM
1. Fragen zum Text

1) Wozu dient die Atmung?

2) Was ist die Atemfrequenz?

3) Wie wird die Atmung gesteuert?
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4) In welchen Fillen wird die Atemfrequenz beschleunigt?

5) Welche Organe gehdren zum Atmungssystem?

6) Was passiert mit der Luft, bevor sie in die Lunge gelangt?

7) Wie ist die Struktur der Lungen?

8) Welche Vorginge erfolgen in den Lungen?

Ubersetzen Sie ins Russische

das im Riickenmark befindliche Aremzentrum

die durch Fugen und Gelenke miteinander verbundenen Knochen
die zwischen den Wirbeln eingelangerten Scheiben

die nach unten, dem Unterschenkel zugewandte Seite des Meniskus
die sich in den Gelenken eingenisteten Bakterien

die durch die Herztitigkeit bewirkte Bewegung des Blutes

das in der Lunge mit Sauerstoff beladene Blut

die dort anfallenden Stoffe

e 6 o o o o o o

3. Verwandeln Sie die Attributsitze in erweiterte Atribute:

1) Das Herz ist ein Hohlmuskel, der durch eine Langswand in eine rechte und
eine linke Hélfte getrennt ist.

2) Das Zentralorgan des Blutkreislaufs ist eine Pumpe, die das Blut in
stindiger Bewegung hilt.

3) Blut ist die zellhaltige Korperfliissigkeit, die dem Stofftransport und den
Stoffwechselfunktionen dient.

4) Am Max-Plank-Institut fiir physiologische und klinische Forschung arbeitet
eine Abteilung an Methoden, die das Kollateralwachstum erheblich beschleunigen.

4. Ubersetzen Sie ohne Worterbuch und lernen Sie diese Texte auswendig.

1) Die Lunge dient dem Menschen und den Wirbeltieren zur Atmung. Sie
entnimmt der eingeatmen Zuft den Sauerstoff und gibt ihn an das Blut ab. Die zwei
Lungenfliigel links und rechts im Brustraum werden vom Rippenfell umschlossen
und von den Rippen geschiitzt.

2) Die Luft, ein Gemisch aus Gasen, umhiillt unseren Planeten als Atmosphére.
Menschen, Tiere und Pflanzen brauchen die Luft zum Atmen. Fast ein Viertel der
Luft besteht aus Sauerstoff.

3) Durch die Atmung versorgen sich die Lebewesen mit Sauerstoff. Menschen
und Sdugetiere atmen mit Lunge, wérend Fische, Krebse und Muscheln Kiemen zur
Atmung haben. Auch die Pflanzen atmen, und zwar durch winzige Offnungen in den
Blattern. Wéhrend beim Atmen der lebenswichtige Sauerstoff aufgenommen wird,
wird gleichzeitig Kohlendioxid an die Umwelt abgegeben.

5. Ubersetzen Sie ins Deutsche:

1)  YroObl momacTh B JIErKOE, BO3IyX NPU JABIXaHUU TMPOXOJUT IO
JbIXaTENbHBIM MYTSIM: OH IPOHUKAET CHavyala B HOCOBYIO MOJIOCTb, Jaj€e B IIOTKY,
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KOTOpast SIBIIECTCS OOIIUM TYTEM JJIsi BO3AyXa U JJIS MHIIH, 3aTEM BO3AYX JIBUKETCS
10 YUCTO JBIXaTEIILHOM CHCTeMe: TOPTaHH, JbIXaTeIIbHOMY Topiie, OpoHXaMm.

2)  OOmas 1Iomaah MOBEPXHOCTH JIETOYHBIX ABBEOJI y YeJIOBeKa paBHA B
cpeaneM 90 M 2.

3)  IIpm kaxxa0M BIOXE B JISTKHE BXOAUT mpumepHo 500 M1 Bo3ayXa.

4) YV dJenmoBeka M TIO3BOHOYHBIX JKMBOTHBIX B TIPOJIOJITOBATOM MO3TY
UMEETCS JBIXaTeIbHBIN IEHTP, KOTOPBIM PETYIUPYET ACSITEIBHOCTD IBIXaTEIHHOM
MYCKYJIaTypBbl.

5) KpoBp Onaromaps HanMuui0 B €€ KPACHBIX KPOBSHBIX TeENbIAX
reMOrJIoOONMHa CIocoOHa TMEepPEHOCHUTh 3HAYUTENHFHOE KOJIMYECTBO KHCIOpoAa |
YTIEKUCIOTHI.

6) Pa3Hple TKaHM HYXJAIOTCA B Pa3HOM KOJIHMYECTBE KHCIOpOJa IS
OCYLIECTBIIEHUS CBOUX (DYHKILIHM.

DER ATMUNGSAPPARAT

Wenn wir iiber eines, leider am hiufigsten mit Erkrankungen belastete Organ
unserer Pferde reden, ist es sinnvoll, sich nicht nur mit ihren Symptomen zu
beschiftigen, sondern zu erkennen, wo die Ursache fiir das Aufkommen von
Atemwegserkrankungen liegen konnte.

Viele dieser Erkrankungen wiirden sicherlich gar nicht erst auftreten, wenn wir
unsere oftmals dem Menschen angepaliten Haltungsbedingungen auf die Bediirfnisse
der Pferde abstimmen wiirden.

Einen fiihrenden Platz in der Boxenhaltung von heute sollte die Aullenbox
einnehmen. Nur sie gewdhrleistet, neben den anderen Haltungsformen wie
Offenstallhaltung und Ganzjahresweiden, eine dem Pferd geniigend angepalite
Frischluftzufuhr.

Leider wird in vielen Reitstdllen noch bis heute Frischluft mit Zugluft
gleichgesetzt. Warum ist sie jedoch so wichtig fiir das Pferd?

Das ehemals in der Steppe lebende Herdentier miifite in der Lage sein,
innerhalb von Sekunden die Flucht ergreifen zu konnen. Jeder, der schon einmal
lange Strecken gerannt ist, wird wissen, Atmung kommt von: Atemvolumen,
Atmungstiefe und Atmungsfrequenz. Diese drei fiir die Sauerstoffzufuhr so
wichtigen Funktionen hat das Pferd mit Hilfe der Evolution auf seine extremen
Bediirfnisse abstimmen konnen. Es ist in der Lage, bei Bedarf, ihre Funktionen durch
ein vielfaches zu steigern, und anschlieBend wieder in den Ruhezustand zuriick zu
fiihren.

Dadurch bedingt, ist der Atmungsapparat leider auch duBlerst empfindlich fiir
duBere Einfliisse geworden, welche unweigerlich auch zu hohen Anspriichen an die
Pferdehaltung fiihren.

Ein wichtiger Punkt zum Beispiel ist die Luftzirkulation in den Stallungen.
Wie oft wird die Zugluft gemessen, in dem man sich neben sein Pferd ,,stellt"?
Bedenkt man aber, das ein Pferd des Nachts im Stroh schlift, tagsiiber das Rauhfutter
mit der Nase nach ,,unten" aufnimmt, der Schadstoffgehalt sich aber am ,,Boden"
entwickelt, bedarf es keiner groflen Erklarungen mehr.
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Ammoniak, Staub und Pilzsporen, konnen nur durch eine minimale Luftzufuhr
im Liegebereich der Pferde weitestgehend unter Kontrolle gehalten werden.

Ein zweiter Punkt ist die Einstreu. Sauberes Stroh, hiufiges und staubfreies
Misten, sollten in jedem Stall Standart sein.

Ansonsten ist eine Schiadigung der Atmungsorgane vorprogrammiert.

Wir wollen uns nur mit einigen der vielen Erkrankungen der unteren und
oberen Atemwege befassen, im folgenden sind das:
Bronchitis
Dampfigkeit
Druse
Kehlkopfpfeifen
Nasenentziindung (Rhinitis)
Nilsennebenholenentziindung (Sinuitis)

¥ % ok ok o *

DIE VERDAUUNGSORGANE

Die Verdauungsorgane bestehen aus der Mundhohle, dem Schlundkopf, der
Speiserohre, dem Magen und dem Darm. Der Darm wird wiederum in den
Diinndarm, der seinerseits aus Zwolffingerdarn, Leerdarm und Hiiftdarm besteht, und
in den End- und Dickdarm eingeteilt. Dieser setzt sich aus dem Blinddarm, dem
Grimmdarm und dem Mastdarm zusammen. Zu den Verdauungsorganen gehoren
auch die Anhangdriisen des Verdauungskanals, die Leber und die
Bauchspeieheldriise (Weissleber).

Lange und Form der einzelnen Teile des Darms sind bei den einzelnen
Sdugetieren verschieden. Im allgemeinen kann gesagt werden, dass Fleischfresser
einen verhiltnismissig kurzen, Allfresser (Schwein) und Pflanzenfresser einen
langeren Darm haben. Weite und Lange des Darms stehen in einem umgekehrten
Verhiltnis, so dass der weite Pferdedarm kiirzer ist, als der engere Darm des Rindes.
Die Forn des Darms kann verschiedene Krankheiten begiinstigen .

Bei den Wiederkduern begiinstigen Form und Tatigkeit der Vormédgen die
Entstehung von Frendkdrpererkrankungen ("Eisen"). Erkrankungen, die unter dem
Zeichen einer Verstopfung verlaufen, beruhen meist auf einer mangelhaften Tatigkeit
der Vormégen oder auf einer Hemmung der Darmtétigkeit durch Entziindungen des
Bauchfells (oft infolge von Fremdkorpern). Abfiihrmittel haben aus diesen Griinden,
auler bei Vergiftungen, beim Rind keinen Wert und schaden oft mehr als niitzen.

Die Vormégen der Wiederkduer werden als Haube (K6nigshaube, Netzmagen),
Pansen und Psalter (Bldttermagen, Loser) bezeichnet. Thre Schleimhaut besitzt im
Gegensatz zur Schleimhaut der iibrigen Verdauungsorgane keine Driisen. Die Haube
ist der erste und der kleinste der 3 Vormégen. Die andere Bezeichnung, Netzmagen,
verdankt er den vielen Langs- und Querfalten der Schleimhaut, die etwa | cm hoch
sind und einem Netz dhneln. Die Haube hat die Form eines Sackes und liegt am
Zwerchfell, gegeniiber dem nur 3-4 cm entfernten Herzen. AuBlerden befinden sich in
threr Nachbarschaft Leber und Milz. Fremdkorper, die mit dem Futter abgeschluckt
worden sind (Nédgel, Draht usw.), bleiben meist in der Haube liegen und werden in
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den Schleimhautfalten eingeklemmt. Durch die Haubenbewegungen, bei denen sich
der Netzmagen bis zur Grosse einer Faust zusammenziehen kann, werden die spitzen
Gegenstiande nicht selten durch die Wand der Haube gedriickt und es kommt zu
Entziindungen des Bauchfells oder zur Verletzung und Infektion benachbarter
Organe (Zwerchfell, Herz, Lunge, Leber, Milz; Fremdkorpererkrankungen).

Der kugelformige Psalter ist mit besonders hohen, bléitterartigen
Schleimhautfalten ausgestattet und ist mit der Haube durch eine Muskelrinne, die
Schlund- oder Vormagenrinne verbunden . Sie hat die Aufgabe, fliissige
Nahrungsmittel in den Blattermagen zu beférdern. Von dort gelangen sie in den
eigentlichen Magen der Wiederkéuer, den Labmagen.

Die wichtigsten Anhangdriisen der Verdauungsorgane sind die Leber und die
Bauchspeicheldriise (WeiBleber). Die Leber ist die groBite Driise des Tierkorpers und
eines der wichtigsten Organe liberhaupt. Sie besteht aus kleinen Driisenlédppchen, in
denen die Galle produziert wird. Diese wird von den Gallengdngen und von
zahlreichen Blutgefdssen durchzogen. Die Galle, ein wichtiger Verdauungssaft,
fliesst von der Gallenblase aus in den Diinndarm. In den Leberzellen spielen sich
Stoffwechselvorsdange ab. Die Leber ist auBBerdem imstande, Fett- und Kohlehydrate
zu speichern.

Die Bauchspeicheldriise (Pankreas) ist ein zweildppiges, driisiges Organ von
gelb- bis braunrétlicher Farbe. Sie bildet wichtige Verdauungsséfte, die durch einen
eigenen Ausfiihrungsgang an der gleichen Stelle in den Diinndarm gelangen wie die
Galle. AuBlerdem besitzt die Bauchspeicheldriise Zellinseln, die ein wichtiges
Hormon, das Insulin, produzieren, das vor allen den Zuckerstoffwechsel regelt.

Worterverzeichnis:

die Mundhdhle — poToBast mosocTh

der Schlundkopf- rinotka, 3eB

die Speiserohre- nuimeBon

der Magen- xenyaok

der Darm - kuika

der Zwolffigerdarm — nBenaauaTunepcTHas KUIIKa
der Leerdarm- tormast Kuimka

der Huftdarm- moaBs3moIiHast KUIka

der Enddarm- mpsimast kuika

der Dickdarm- tosncrast KMIIIKa, KHIIIEYHUK

der Blinddarm — crremas kumika

der Grimmdarm- o0oiouHas KuIKa

der Mastdarm- npsimasi Kuinka

die Driise - xene3a

die Anhangdriise - no6aBouHas (TIpuUIATOYHAS) Kelle3a
die Leber- neuens

die Bauchspeicheldriise — momkenynounas sxenesa
begiinstigen (vt) — OmaronpusTCTBOBAaTh, TOMOTaTh
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die Entziindung- Bocnanenue

das Bauchfell - 6prommna

der Vormagen - npencepaue

die Haube- ceTka (mpemkeny1ok y »KBaYHbBIX )
der Netzmagen- cetka (pemKeny 0K y )KBaYHBIX )
der Pansen- py6er (mpemKkeayaoK y 5KBauHbIX )
die Hemmung — 3arpyaHenue, npekpamicHue

die Schleinhaut- ciusucras

die Milz — cenesenka

das Zwerchfell - nnadparma

der Labmagen - cerayr

der Psalter — kamkka (pepKenyI0K y )KBAYHbIX )
das Driisenlapchen — xene3ucTbie OIBKH

die Galle - xemup

der Verdauungsaft — sxenymounsrii cox

schaden - BpeauTh

nutzen - TpUHOCUTH ITOIB3Y

verlaufen - nmpotekartpb

verdanken — ObITh 00S3aHHBIM YeMY-JIN00, UMETh, OJ1aroaaps 4emMy-au0o
befordern — nocraBisaTh, IPOTAIKMBATh

sich abspielen - mpoucxoautsb

speichern — nakaruBaTh

regeln - perynmupoBathb

versorgen - cuabxatb

abbauen — pacmeruisiTe, paznarath

Nahrstoffe — nurarenpHbIE BEmecTsa

Fragen zun Text:

1. Aus welchen Teilen besteht der Verdauungstrakt?

2. In welche Teile wird der Darm eingeteilt?

3. Welche Anhangdriisen gehoren zu den Verdauungsorganen?

4. Wie unterscheiden sich die Forn und Lange des Darms bei einzelnen
Sdugetieren?

5. Was begiinstigt bet den Wiederkduern die Entstehung der
Fremdkorpererkrankungen?

6. Auf welche Weise passiert das?

7. Welche Aufgabe hat die Vormagenrinne?

8. Was wird in der wichtigsten Driise des Verdauungskanals produziert? Wo?

9. Wohin gelangt die Galle aus der Gallenblase?

10.Welche Prozesse spielen sich in den Leberzellen ab?

11.Welche Rolle spielt die Bauchspeicheldriise?
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Ubung 1. Ubersetzen Sie folgende Sitze schriftlich.

1. Es ist die alleinige Aufgabe der Verdauungsorgane, den Tierkdrper mit den
Nahrungsstoffen, Mineralsalzen, Spurenelementen und auch mit den Vitaminen zu
versorgen, die er braucht.

2. Die Zerkleinerung der Nahrung erfolgt vorwiegend durch das Kauen. Bei
den Wiederkduern erfolgt sie auch durch die Tatigkeit der Vormégen.

3. Erst wenn die Nahrung ausreichend zerkleinert, gut durchmischt und vollig
durchfeuchtet ist, fliesst sie durch den Blittermagen in den Labmagen.

4. Bei den meisten Infektions- und Stoffwechselerkrankungen wie auch bei
Krankheiten des Verdauungstraktes sind die Pansenbewegungen und vor allen das
Wiederkauen gestort.

5. Durch die Vormagenbakterien werden auch wichtige Vitamine, vor allem
das kobalthaltige Vitamin By, Vitamin K aufgebaut.

Ubung 2. Setzen Sie die passenden Verben ein.

(auflosen, sich abspielen, begiinstigen, produzieren, verdauen, einwirken, sich
fortsetzen, resorbieren, abbauen, beeinflussen)

I. ImDarm ................. die Verdauung der Nahrung ...........cccccevenee.

2. (Passiv) In Magen ........cccocvevenee. die Nahrung teilweise ........c.ccccevenen, :
bevor sie in den Darm weiterwandert.

3. Die Innenhaut des Magens trdagt besondere Diisen, die den sdurehaltigen
Magensaft .................

4. Die Siure ................. die bereits zerkleinerte Nahrung in ihre einzelnnen
Bestandteile ..............

5. Die Wiederkauer ...................... thre Nahrung in mehreren Teilschritten.

6. Das Fehlen von Vitaninen ............ccccoo..... das Entstehen von vielen
Krankheiten.

7. Im Dinndarm ................... 3 Sekrete verschiedener Herkunft auf den
Nahrungsbrei .................

8. Die Verdauungsvorginge, die in Diinndarm eingeleitet worden sind,
.............. im Dickdarn fort.

9. Im Diinndarm ................. nicht nur die wichtigsten Verdauungsvorgénge ab,
aus ihm wird auch der GroBteil aller Nahrungsstoffe .............cccccoeee.
10. Das Fett der Nahrung ................ bei der Verdauung nicht immer vollstindig

................ Fett ist daher das einzige Nahrungsmittel, das imstande ist, die
Beschaffenheit eines Korpergewebes, namlich des Fettgewebes, direkt zu

Ubung 3. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche.

1) Cnusucras o0ojouka mUIIEBOAa coOpaHa B  MHOTOYHCIICHHBIC
yrayOneHusi, MpOAOJbHbIE KJIAAKW, KOTOpPble TMpPU  MPOXOXKIECHUU  IHILU
pacIpaBiIsIOTCS U TEM CaMbIM YBEIMYUBAIOT JUAMETP MHIIEBO/IA.
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2)  Kenymok ciyXuTh pe3epByapoM, B KOTOPOM 3aJIEP>KUBACTCS KOPM H
MOJ/IBEPraeTcs XuMUYECKOU 00paboTKe B KUCIION Cpejie.

3)  KemymouHblli COK BBIpa0aThIBAacTCS JKele3aMH, 3aJI0)KCHHBIMH B
CTEHKAaX KeIyKa.

4) B mociemHee BpeMsl HCCIEOBATENH BCE 4Yallle 3aMEHSIOT TEPMUH
"MHOTOKaMepHbIN'" Kenynok Ha "derwsipexkamepHbiit”. IlocrmenHee ciaoBo Oosee
TOYHO XapaKTEPU3YET CTPOCHUE JKEIYAKA )KBAUHBIX KUBOTHBIX.

5)  MHOrokaMepHbIii JKEJIYI0K dKBAYHBIX COCTOUT M3 4-X YaCTeH JKEITYIKOB:
pyOl1a, CETKU, KHUKKHU U ChIUyTa.

6)  Py0er npeacTaBiseT caMyio 00JIbINYIO (HaYaIbHYIO) KaMEpy XKeIyaKa.

7)  Cerka wuMeeT BUJ HEOOJBIIOTO OBAJIBHOTO MEIIKA U SBISETCS
IIPOJIOJDKEHUEM HIDKHETO MelIka pyoria.

8)  Cimsucras 000J04YKa CETKH COOpaHa B CKIIAJKH, UMEIOIINE Pa3TNIHYIO
BBICOTY. OTH CKJIAJKH COEIMUHAIOTCS Jpyr C JpyroM U 00pa3yloT CeTb,
HAIIOMHMHAOIIYIO stueiky maenuHbix cot (Wabenformige Netzstruktur).

9)  Kumkka — OKpyIjioe pacuiMpeHue, jJexaiiee crpasa ot pyoua.

10) Crnusucrast 000109Ka KHIKKH (POPMHUPYET CKIIATKU Pa3TUIHOMN JTHHHBI,
KOTOpbI€ HAa3bIBAIOT JUCTOYKaMUu. [lo BenuuuHE pa3inuyaroT JIMCTOYKU OOJIbIIHE,
CpeIHHE, MAJIbIE U CaMbl€ MaJIbIE.

11) Cpiuyr sBISCTCS HACTOSIIMM KEJIE3UCTHIM JkeayakoM. Crm3ucras
000JI0YKa CchblYyra KUUIEYHOTO THWIIA, TJIAJKas, MArkas, ciaado-KpacHOro IIBETa,
comepxkuT xkenedbl. OHa coOpaHa B CKIAAKu ¢ KoimuectBe 12-16 okomo Scwm
BBICOTOM.

12) IlumeBapuTenbHBIA  ammapar  MPEACTaBIIET  COOOH  KOMILIEKC
BHYTPEHHUX OpPraHOB, KOTOPBIE OCYIIECTBIISIOT 3aXBaT MHUTATEIbHOIO MaTepHaia,
ero rmnepepaboTKy U TMPOABUKEHUE, BCACHIBAHHUE U yJaJeHUE HEYCBOCHHBIX
(HenepeBapeHHbIX) OCTaTKOB. OpraHbl MUILEBAPEHUS] OCYLIECTBISIOT B OPraHU3ME
0OMEH BEIIECTB.

13) Oprassl NHUIIEBAPSHUS HAXOJATCSA B OPIOIIHOM IOJOCTH, YACTUYHO B
TPYJHOM W Ta30BOHM TMOJOCTAX, a TaKkke B 00yacTu TOJOBBI W mieu. OpraHsl
MUIIEBAPEHUS — 3TO OPTaHbl POTOBOW MOJOCTH, TJIOTKA, MUILIEBO/, )KEJIyA0K, TOHKUN
KHUIIIEYHUK (TOIasi, OAB3OIIHAS KHUIKA), 3aCTCHHBIC MUIIEBAPUTEIHHBIC JKEIIE3bl
(medyeHb, MOJPKETyAOYHAasl Keje3a), TOJCThIM KHUIIeyHUK (ciemnas, oO0ogovHas U
npsiMasi KUIIKA).

14) Jlomages WMeEeT OJHOKAMEPHBIM KENyJOoK HEOOJBIIMX pa3MepoB, B
¢dbopMe BBITSIHYTOTO U30THYTOT'O MEIIIKA.

15) CoOaka uMeeT OJHOKAMEPHBIH KEIYJ0K, CPaBHUTCIBHO HEOOJIBIIOMH,
KHUIIIEYHOTO (5KEJIE3UCTOT0) THIA, MPOCTOM MEIMKOOOpa3HbIN pacIMPEeHHON (HOPMBI.
CHapy»u MOBEPXHOCTH IJIaJKasl, CKJIAIKU HE BEIPAKEHBI.
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FUTTERBEDINGTE ERKRANKUNGEN DER PFERDE

Der Magen-Darn-Trakt des Pferdes ist durch einen relativ kleinen Magen,
langen Diinndarm, groBen Blinddarm und einen maéchtigen Grimmdarm mit
natiirlichen Verengungen ausgezeichnet.

Obturationen der Speiserohre (Speisenrohrenverstopfungen) vor allen im
Brustbereich, kommen beim Pferd gelegentlich vor. Quellende, wasseraufnehmende,
volumindse Futtermittel mit hoher Wasserbindungskapazitit
(Trockenschnitzel.vermahlenes  Grasmehl, Kleie) bieten hierfiir gewisse
Dispositionen, auch ist die Fiitterungstechnik, z. B. hohe Gaben nach Stress oder bei
Futterneid (fiihrt zu hastigem Fressen), gelegentlich massgeblich beteiligt.

Fehlgidrungen in Magen konnen Folge ungeniigender Ausschiittung des
Pepsinogen (Salzsdure-Gemisches) sein (Stress), sie konnen aber auch durch hohen
Primirkeim-, Hefenbesatz, = Verpilzungen oder durch Mageniiberladung
(insbesondere bei hoher Aufnahme stark quellender Futtermittel) mit
Passagestorungen und bei Gabe zu hoher Krippenfuttermengen verursacht sein. Da
Pferde nicht erbrechen, ist eine solche Erkrankung stets als bedrohlich anzusehen. In
Extremfillen kommt es bei exzessiver Gasbildung zu Rupturen des Magens.

Die Folgen von eventuellen Verkleisterungseffekten (Verklumpungen), z.B.
durch hohe Weizenanteile, Roggenschrot oder Brot sind bisher nur unzureichend
untersucht.

Nutritiv bedingte Diinndarmkoliken, meist gekoppelt mit Storungen der
Magenfunktion, sind gefiirchtet. Gelegentlich kommt es auch im tiefen Bereich des
[leums zu Passagestorungen. Eine solche Stérung wird vor allem als Folge der
Aufnahme grosserer Mengen sehr fein geschnittenen Grases diskutiert
(Rasenrtéhergras). Schwere Diinndarmkoliken konnen die Folge sein.

Storungen im Dickdarm des Pferdes sind besonders hdufig. Die Dickdarmkolik
ist mit Fehlgdrungen, mikrobieller Dysbiose, Gasbildung, Passagestorungen und
Durchfillen verbunden.

Die typischen Besonderheiten des Pferdedickdarmas bieten auch Dispositionen
fiir Erkrankungen. Die Ursachen fiir nutritiv bedingte Dickdarmverdauungsstérungen
liegen in der Futterungstechnik, Futterzusammensetzung und Fitterhygiene:
Uberfiitterung,  unregelmissige  Fiitterung,  Fiitterung  mit  praecaecal
schwerverdaulichem Futter, verdorbenes Fetter, ungeniigende Kauleistung, z.B. bei
Gabe von zerfasertem, zerspliestem oder kurzgeschnittnem Stroh, Zahnschéden,
unzureichender praecaecaler (im Dunndarm) Verdauung und darauf basierender
Anflutung leicht vergirbarer Nahrstoffe in den Dickdarm.

die Fehlgdrung — Hapymienne OpoxeHus
nutritiv — muTateabHbBIN, KOPMOBOI

das lleum — noaB3OIIIHAS KUILIKA
praecaecal — B TOHKOM KHIIICYHUKE
zerfasert

zerspliesst
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Trockenschnitzel — cBekTOBUYHBIN %KOM (CyXOif)
vermahlenesgrasmehl

GESCHLECHTSORGANE

Geschlechtsorgane sind die Organe, die der Fortpflanzung dienen. Méannliche
und weibliche Gesehlechtsorgane sind im Bau und Funktion vollig verschieden.

SAUGETIERE

Minnliche Geschlechtsorgane bestehen aus den beiden Hoden oder
Keimdriisen (Saraenbildung); den beiden Nebenhoden (Samenspeicherung); den
Samenleiter,den Anhangdriisen (akzessorische Geschlechtsdriisen:
Samenleiterampulle, Samenblasendriise Vorsteherdriise, Harnrohrenzwiebeldriise),
der Harnréhre und dem nénnlichen Glied (Penis). In den Hoden werden die
Samenzellen (Spermien) und Testosteron (Geschlechtshormone) gebildet. In den
Nebenhoden werden die Spermien gespeichert, mit einer Schiitzhiille umgeben und
bei Bedarf abgegeben. Die Sekrete der Anhangsdriisen werden bei der Ejakution
(Samenerguss) den Spermien beigemischt. Sie dienen deren Erndhrung und férdern
thre Beweglichkeit (Transportfliissigkeit). Samenleiter Harnrohre und Penis bilden
das Begattungsorgan. Der Penis ist mit Schwellkorpern versehen, die die Versteifung
des Glieds bewirken konnen. Die Ejakution erfolgt durch die kraftige Muskulatur des
Samenleiters. Das Ejakulat ist die beim Semenerguss ausgestossene
Samenfliissigkeit.

Die weiblichen Geschlechtsorgane bestehen aus den paarigen Eierstocken
(Ovarien) und Eileitern, der Gebdarmutter (Uterus), der Scheide (Vagina) und der
Scham. In den Eierstocken werden die Eizellen gebildet, deren Anzahl bereits bei der
Geburt festgelegt ist. Die Eizelle ist von einer ein- bis mehrschichtigen Hiille
umgeben  (Eibldschen, Follikel). Unter Hormoneinwirkung (FSH, LH,
Geschlechtshormone) reifen nach Fintritt der Geschlechtsreife regelméssig Eisellen
heran. Es kommt zum Follikelsprung (Eisprung, Ovalution), d.h. das Bldschen platzt
und ein befruchtungsfahiges Ei wird frei. Aus dem geplatzten Follikel entwickelt
sich der Gelbkorper (Corpus Iuteum), der das Progesteron (Geschlechtshormone)
produziert, das die Trachtigkeit erhilt. Findet keine statt, erfolgt die Riickbildung des
Gelbkorpers, der Zyklus beginnt neu.

Die Eileiter nehmen das vom Eierstock ausgestossene Ei auf und leiten es zur
Gebarmutter. In den Eileitern findet auch die Befruchtung statt. Die Gebarmutter ist
der "Wohnraum" der Frucht, wahrend der Trachtigkeit. Sie ist durch den
Gebarmutterhals mit der Scheide verbunden und zu dieser durch den Muttermund
verschlossen, der sich nur wahrend der Geburt 6ffnet.

GEFLUGEL

Hahn

Beim Hahn ist der linke Hoden deutlich grosser, beide wachsen wéhrend der
Paarungszeit zusétzlich an; in der Brunstperiode erweitert sich auch der Samenleiter.
Penis und Anhangsdriisen fehlen; zur Paarung stiilpen Hahn uns Henne ihre Kloaken
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nach aussen, pressen sie zusammen, und der Hahn entleert dabei seine
Semenfliissigkeit in die Scheide der Henne.

Henne

Bei ihr ist nur der linke Geschlechtsapparat ausgebildet, der rechte bildet sich
vor der Geschlechtsreife zuriick. Die in Eierstock gereiften Dotterkugeln werden
vom Eileitertrichter aufgenommen und durch die Tube transportiert. Im Eiweissteil
und im Engpass des Eileiters entsteht dann das Eiklar und die Schalenhaut. Im
eigentlichen Uterus (Eihalter) wird die Schale gebildet. Uber einen Scheidenteil
(Vagina) gelangt das fertige Ei in die Kloake und von dort nach aussen.

Vokabeln zum Text:

der Hoden — simuko, TeCTUKYII, CEMEHHUK

die Keimdriise — mosoBast »xenesa

der Nebenhoden — mpunaTok ceMeHHHKA, TPUIATOK SIMYKA

die Samenspeicherung — HakoTJICHHE CIIEPMBI

der Samenleiter — cemsBBIBOASIIIINT IPOTOK

die Anhangdriise — no6aBo4Hast xee3a

die Samenleiterampulle — ammya ceMsIBBIBOASIIETO MPOTOKA

die Samenblasendriise — my3bipHas *xene3a

die Vorsteherdriise — npocrara, mpecraTebHas Kene3a

die Harnréhrenzwiebeldriise — nykoBuuHnas (0yap00ypeTpaiibHas) xKeiesa

die Schutzhiille — 3amuTHas o6omouka (TuIeHKA)

die Ejakulation — asikymsiiiust, ceMsIM3BEpIKEHUE

beimischen — moamenmuBaTh, NPUMENINBATE

die Begattung — cmapuBaHHe, COBOKYIUICHHE, KOIYJIAIUSA, CIydKa, Bs3Ka
(cobak)

der Schwellkorper — nemeprcroe (KBEpHO3HOE) TEIIO MOJIOBOTO YiCHA

versehen - cHaGkathb

die Versteifung — HenmoABMYKHOCTh PUTHIHOCTh

der Eierstock - sumunuk

der Eileiter — siineBon, gamtonuera (MaToyHas) Tpyoa

die Gebarmutter - maTka

die Scheide — Bmaranunie, Baruna, 000JI0YKa

die Scham - BynsBa

die Geburt — poxsl, poxxaenue (ieHeHHe, BbDKEpeOKa, OTEI, OKOT, OKPOII,
0mopoc)

die Einwirkung — Bo3zaeiicTBue, BIUSHUE

FSH - follikelstimulierendes Hormon — ronamoTpoIHbIii TOPMOH TMEpeaHEH
noyi runodusa

LH - luteinisierendes Hormon - nroTeMHU3UPYIOIIHI TOPMOH

reifen, heranreifen - cospeBatsb

der Follikelsprung - oBymsiiust

der Gelbkorper — sxenroe Temo
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die Trachtigkeit - 6epemeHHOCTB

die Riickbildung — o6patHoe pa3BuTHE, HHBOIIOLHS, PEIPECC, YMEHBIIICHHE

sich zuriickbilden — ymeHpmarbcs. perpeccupoBaTh, JACT€HEPUPOBATH,
BBIPOKIAThCS

die Brunst — teuka, (1mo0Bast) 0X0Ta, ICTPYC

der Muttermund — maTouHbIii 3B

stiilpen - HameBath

die Kloake - xnoaka

der Eidotter — sugHBIN KENTOK

die Tube - Tpy06a

der Trichter — kpaTep, BopoHka

das Eiklar — 6enox (siina)

die Schalenhaut — moackop:ynoBast 060J104Ka

trachtig — OepemeHHas, jxepeOasi, CTeIbHAsI, CYMOPOCHAs, CysTHas, IICHHAsI,
CYKOTHasl (KOIIKa, KyHHIIa, COO0JIb), CYKpOJIbHAs

Fragen zum text «Geschlechtsorgane»

1. Was ist die Aufgabe der Geschlechtsorgane?

2. Worin unterscheiden sich minnliche und weibliche Geschlechtsorgane?

3. Aus welchen Teilen setzen sich die minnlichen Geschlechtsorgane
zusammen?

4. Welche Rolle spielen die Hoden?

5. Was passiert in den Nebenhoden?

6. Welche Funktion hat die Anhangdriise?

7. Was ist das Ejakulat?

8. Woraus bestehen die weiblichen Geschlechtsorgane?

9. Wo werden die Eizellen gebildet?

10.Was bewirkt das Reifen der Eizellen?

11.Wie enwickelt sich der Gelbkorper und welche Funktion hat er?

12.In welchem Fall bildet sich der Gelbkorper zuriick?

13.Welcher VVorgang passiert in den Eileitern?

14 Worin besteht die Aufgabe der Gebarmutter?

15.Wodurch unterscheiden sich die Geschlechtsorgane des Hahnes von denen
der Sdugetiere?

16.Welche Besonderheit haben die Geschlechtsorgane der Henne?

17.Wo entsteht das Eiklar und die Schalenhaut? die Schale?

18.Wie gelangt das fertige Ei nach aussen?
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GESCHLECHTERKONFLIKT IN DER EIZELLE

Am Beginn jeden Lebens steht eine befruchtete Eizelle. Dass sich bereits auf
dieser Ebene ein Geschlechtskonflikt anbahnt, war den Wissenschaftlern bis vor
kurzen unbekannt. Im Kampf um die vermeintlich vorteilhaftere Ausgangsposition
greift die weibliche Eizelle zu ganz neuen "molekularen” Waffen - sie iibernimmt
einfach die Kontrolle iiber einige ménnliche Gene.

Die Entwicklung eines Organismus wird iiber seine Gene gesteuert, die in
jeder Zelle und zu jedem Entwicklungszeitpunkt nach einem bestimmten Muster an-
oder abgeschaltet sind. Das bedeutet, dass jede Zelle nur auf einen ganz bestimmten
Informations-Set zugreift, obwohl in ihr die Gesamtheit aller Gene vorliegt. Diese
Auswahl an Genen wird iiber vielfiltige Regulationsmechanismen gesteuert.Die
Zelle greift nur auf diejenigen Informationen, die fiir sie zu diesem Zeitpunkt
relevant sind.

DATENSCHUTZ IM SAUGETIERGENOM

Das menschliche Genom kennt solche passwortgeschiitzten Bereiche, die es im
Internet gibt.Dieser Passwort-Code beeinflusst die eigentliche genetische
Information (Basenabfolge) nicht, sie bleibt unverdndert bestehen. Durch diese
zusitzliche Codierung kann die Zelle aber "Zugriffsrechte" auf bestimmte Abschnitte
des Genoms verteilen. Sie setzt quasi "chemische Passworter":Enzyme (DNA -
Methyltransferasen) heften dabei Methylgruppen (-CHs) an bestimmte Cytosin-
Basen innerhalb des DNA-Stranges an. In den meisten Féllen flihrt diese
Methylierung zu einer Maskierung der Genomabschnitte und damit zu einem
"Leseschutz". Ein so gesetztes Muster der Methylierung kann iiber die weiteren
Zellteilungen hinaus erhalten bleiben. Es ist im Entwicklungsprozess einer Zelle,
eines Gewebes oder eines Organismus stabil vererbbar. Weil es eine
Informationsebene oberhalb der eigentlichen Gene darstellt, wird es als
"epigenetisch™ bezeichnet.

Die Passwort-Codierung lisst sich jedoch auch aufheben: Durch Entfernen der
Methylgruppen werden "lesegeschiitzte" Abschnitte im Genom wieder "lesbar". Das
entspricht dem Loschen von Passwortern, wodurch geschiitzte Bereiche einer
Datenbank wieder zuginglich werden. Im Verlauf der Entwicklung eines Sdugers
und auch des Menschen kommt es zu weitreichenden Anderungen im
Methylierungsgrad der DNA. Die "Zugriffsrechte" auf dem genetischen Text werden
mehrfach neu gesetzt. Diese Anderungen stehen im Zusammenhang mit bestimmten
Entwicklungsschritten und treten unter anderem wéihrend der Reifung der
Keimzellen (Eizellen und Speirmien) wihrend der ersten Zellteilungen sowie nach
Einnisten des Embryos in die Gebarmutter auf.

Relevant - wichtig, von Bedeutung

das Passwort - Losung, Kennwort, Parolle
quasi - gewissermassen, Tak CKa3aTh
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